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Podstawowe dane o województwie = Ludność i powierzchnia
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2 879,3 tys. 
osób

Ludność Powierzchnia Liczba ludności na 1 km2

Przyrost naturalny na 
1000 ludności

Wskaźnik urbanizacji Współczynnik feminizacji

Pracujący w gospodarce 
narodowej

Stopa bezrobocia 
rejestrowanego

Mediana wieku ludności

1 994 704 ha 144

-4,4 67,4 % 108

43,2 lat 4,4 % 1 159 011 
osób

w wieku 
poprodukcyjnym

w wieku 
przedprodukcyjnym

w wieku 
produkcyjnym

Udział ludności wg ekonomicznych grup 
wieku w % ludności ogółem



Podstawowe dane o województwie Przedsiębiorstwa
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Wartość brutto środków trwałych w przedsiębiorstwach
na 1 mieszkańca88 785 zł

77 504 zł

6 945, 01 
zł

7 878 zł

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie 
brutto

Nakłady inwestycyjne w 
przedsiębiorstwach na 1 mieszkańca

Produkcja sprzedana przemysłu ogółem na 1 
mieszkańca

Struktura przedsiębiorstw  (wg danych o podmiotach 

gospodarki narodowej za I kw. 2024 r.) 

Pełne nazwy sekcji PKD 2007: Sekcja A – Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo; Sekcja B –
Górnictwo i wydobywanie; Sekcja C – Przetwórstwo przemysłowe; Sekcja D – Wytwarzanie i 

zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, parę wodną, gorącą wodę i powietrze do układów 
klimatyzacyjnych; Sekcja E – Dostawa wody; gospodarowanie ściekami i odpadami oraz działalność 
związana z rekultywacją; Sekcja F – Budownictwo; Sekcja G – Handel hurtowy i detaliczny; naprawa 
pojazdów samochodowych, włączając motocykle; Sekcja H – Transport i gospodarka magazynowa; 

Sekcja I – Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi; Sekcja J –
Informacja i komunikacja; Sekcja K – Działalność finansowa i ubezpieczeniowa; Sekcja L – Działalność 

związana z obsługą rynku nieruchomości; Sekcja M – Działalność profesjonalna, naukowa i 
techniczna; Sekcja N – Działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca; 

Sekcja O – Administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe zabezpieczenia społeczne; 
Sekcja P – Edukacja; Sekcja Q – Opieka zdrowotna i pomoc społeczna; Sekcja R – Działalność 

związana z kulturą, rozrywką i rekreacją; Sekcja S – Pozostała działalność usługowa; Sekcja T –
Gospodarstwa domowe zatrudniające pracowników; gospodarstwa domowe produkujące wyroby i 

świadczące usługi na własne potrzeby; Sekcja U – Organizacje i zespoły eksterytorialne.

445 262 

Podmioty 
gospodarki 

narodowej w 
REGON

17,8%

13,8%

10,8%

10,8%

6,7%

6,7%

6,5%

5,8%

4,8%

3,6%

3,3%

3,1%

2,5%

1,7%

1,0%

0,3%

0,3%

0,2%

0,1%

0,0%

G: Handel

F: Budownictwo

L: Nieruchomości

M: Usługi profesjonalne

S i T: Pozostałe usługi i gospodarstwa domowe

J: Informacja i komunikacja

C: Przetwórstwo przemysłowe

Q: Opieka zdrowotna i pomoc społeczna

H: Transport i magazynowanie

N: Wsparcie i zarządzanie

P: Edukacja

I: Zakwaterowanie i gastronomia

K: Finanse i ubezpieczenia

R: Kultura, rozrywka i rekreacja

A: Rolnictwo

O: Administracja i obrona narodowa

D: Energia

E: Woda i odpady

B: Górnictwo i wydobywanie

U: Organizacje i zespoły eksterytorialne



Podstawowe dane o województwie Przedsiębiorstwa 
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7 878 zł zł76 658,00 

zł125 424,00 

zł104 817,00 

zł51 242,00 

zł93 268,00 

zł34 374,00 

zł114 191,00 

zł46 553,00 

zł50 870,00 

zł147 728,00 

podregion jeleniogórski

podregion legnicko-głogowski

podregion Miasto Wrocław

podregion wałbrzyski

podregion wrocławski

Produkcja sprzedana przemysłu ogółem na
1 mieszkańca

Wartość brutto środków trwałych w
przedsiębiorstwach na 1 mieszkańca

zł5 985,46 

zł7 983,91 

zł7 391,95 

zł6 036,11 

zł6 488,84 

zł4 343,00 

zł11 788,00 

zł7 794,00 

zł3 486,00 

zł12 554,00 

podregion jeleniogórski

podregion legnicko-głogowski

podregion Miasto Wrocław

podregion wałbrzyski

podregion wrocławski

Nakłady inwestycyjne w przedsiębiorstwach
na 1 mieszkańca

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie
brutto



Podstawowe dane o województwie Finanse publiczne
i oświata
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Liczba szkół
ponad-

podstawowych, 
ponad-

gimnazjalnych i 
policealnych

Liczba placówek 
oświatowych

Dochody 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca

Wydatki 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca na 

oświatę i 
wychowanie

Wydatki 
budżetów gmin 

i miast na 
prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca

Wydatki 
budżetów gmin 

i miast na 
prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca na 

oświatę i 
wychowanie

Wydatki 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca

Dochody 
budżetów 

gmin i miast 
na prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca 

Liczba szkół
ponad-

podstawowych, 
ponad-

gimnazjalnych i 
policealnych

Liczba placówek 
oświatowych

Dochody 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca

Wydatki 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca na 

oświatę i 
wychowanie

Wydatki 
budżetów gmin i 

miast na 
prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca

Wydatki 
budżetów gmin i 

miast na 
prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca na 

oświatę i 
wychowanie

Wydatki 
budżetów 

powiatów na 1 
mieszkańca

Dochody 
budżetów gmin 

i miast na 
prawach 

powiatu na 1 
mieszkańca 

1 627,39 zł7 607,07 zł 2 217,3 zł7 929,17 zł 6443 800491,32 zł1 629,88 zł



Szczegółowe informacje o próbie I części badania 
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Wielkość przedsiębiorstwaSekcja PKD przedsiębiorstwa

W próbie badawczej I części badania znalazło się 4751 firm. Próbą I części badania objęto 
pełen przekrój rodzajów działalności gospodarczej, za wyjątkiem podmiotów 
sklasyfikowanych w sekcji T Polskiej Klasyfikacji Działalności 2007, tj. gospodarstw 
domowych zatrudniających pracowników i produkujących wyroby lub świadczących usługi 
na własne potrzeby oraz bardzo nielicznej sekcji U - Organizacje i zespoły eksterytorialne 
(podmiotów zarejestrowanych w tej sekcji w województwie dolnośląskim jest jedynie 13). 
Najwięcej respondentów reprezentowało przedsiębiorstwa prowadzące działalność 
zarejestrowaną w sekcjach: G – Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle (850 firm).

850

659

640

467

302

255

250

210

197

193

140

139

134

127

119

32

22

8

7

G: Handel

F: Budownictwo

M: Usługi profesjonalne

L: Nieruchomości

C: Przetwórstwo przemysłowe

J: Informacja i komunikacja

H: Transport i magazynowanie

K: Finanse i ubezpieczenia

N: Wsparcie i zarządzanie

Q: Opieka zdrowotna i pomoc…

P: Edukacja

R: Kultura, rozrywka i rekreacja

A: Rolnictwo

I: Zakwaterowanie i gastronomia

S: Pozostałe usługi

O: Administracja i obrona narodowa

E: Woda i odpady

D: Energia

B: Górnictwo i wydobywanie

4 483

157 18 93

mikro (1-9 pracowników)

małe (10-49 pracowników)

średnie 50-249 (pracowników)

duże (250+ pracowników)



Szczegółowe informacje o próbie II części badania 
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Wielkość przedsiębiorstwaSekcja PKD przedsiębiorstwa

W próbie badawczej II części badania znalazło się 1751 pracowników. Podobnie jak w 

części I badania, zdecydowana większość respondentów (95,5%) reprezentowała 

mikroprzedsiębiorstwa zatrudniające od 1 do 9 pracowników. Osoby zatrudnione w 

przedsiębiorstwach małych (zatrudniających od 10 do 49 osób) stanowiły 2,4% próby, 

pracownicy przedsiębiorstw średnich – 0,2%, zaś dużych – 1,8%. 

Próbą II części badania również objęto pełen przekrój rodzajów działalności gospodarczej, 

za wyjątkiem podmiotów sklasyfikowanych w sekcjach T i U. Ponownie najwięcej 

respondentów reprezentowało przedsiębiorstwa prowadzące działalność zarejestrowaną w 

sekcjach: G – Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów samochodowych, włączając 

motocykle (315 osób).

315

240

228

173

114

93

92

82

81

68

55

53

48

44

44

9

5

5

2

G: Handel

F: Budownictwo

M: Usługi profesjonalne

L: Nieruchomości

C: Przetwórstwo przemysłowe

J: Informacja i komunikacja

H: Transport i magazynowanie

Q: Opieka zdrowotna i pomoc…

K: Finanse i ubezpieczenia

N: Wsparcie i zarządzanie

R: Kultura, rozrywka i rekreacja

A: Rolnictwo

P: Edukacja

I: Zakwaterowanie i gastronomia

S: Pozostałe usługi

O: Administracja i obrona narodowa

D: Energia

E: Woda i odpady

B: Górnictwo i wydobywanie

1 673

42
4 32

mikro (1-9 pracowników)

małe (10-49 pracowników)

średnie 50-249 (pracowników)

duże (250+ pracowników)



Informacje o badanych przedsiębiorstwach 
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Łącznie badaniem objęto 802

przedsiębiorstwa, których 

siedziby znajdowały się w 

powiatach należących do 

podregionu jeleniogórskiego, 540

– z powiatów należących do 

podregionu legnicko-

głogowskiego, 884 – do 

wałbrzyskiego, 934 –

wrocławskiego i 1591 do 

podregionu miasto Wrocław. 



Informacje o badanych przedsiębiorstwach
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37,5%

Odsetek przedsiębiorstw  
posiadających stanowiska pracy, z 
których obsadą są problemy

23,7%

Odsetek przedsiębiorstw  
planujących zatrudnienie nowych 
pracowników w ciągu 12 
najbliższych miesięcy

13,4%

Odsetek przedsiębiorstw  
planujących zatrudnienie nowych 
pracowników w okresie bardziej 
odległym niż 1 rok, ale nie dłuższym 
niż 5 lat (64,5% odpowiadających nie 
udzieliło jednoznacznej odpowiedzi 
na to pytanie)

2 584

1 199

828

47 93

lokalny

na poziomie województwa

krajowy

w całej Europie (również poza obszarem UE)

globalny

Zasięg działalności firmy 

1 673

42 4 32

mikro (1-9 pracowników)

małe (10-49 pracowników)

średnie 50-249 (pracowników)

duże (250+ pracowników)

Wielkość firmy



Informacje o badanych przedsiębiorstwach  
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36,4%

40,7%
38,8%

34,5%

40,7%

22,9%
24,9%

23,4%
21,8%

24,9%

10,8%
14,0% 14,4%

12,5%
14,0%

podregion jeleniogórski podregion legnicko-
głogowski

podregion Miasto
Wrocław

podregion wałbrzyski podregion wrocławski

Odsetek przedsiębiorstw  posiadających stanowiska pracy, z których obsadą są problemy

Odsetek przedsiębiorstw  planujących zatrudnienie nowych pracowników w ciągu 12 najbliższych miesięcy

Odsetek przedsiębiorstw  planujących zatrudnienie nowych pracowników w okresie bardziej odległym niż 1 rok, ale nie
dłuższym niż 5 lat



Informacje o badanych przedsiębiorstwach   
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25,2%

W co czwartym przedsiębiorstwie w ciągu 
ostatnich 5 lat zaszły zmiany wynikające z 
tzw. transformacji technologicznej.

16,1%

30,9%

29,5%

14,7%

8,8%
bardzo dobra, tzn. firma przynosi zyski i
daje dobre perspektywy na przyszłość

dobra, tzn. firma przynosi zyski

przeciętna, tzn. firma nie rozwija się,
ale też nie przynosi strat

pogarszająca się, tzn. firma zaczyna
przynosić straty

na skraju bankructwa

Sytuacja ekonomiczna firmy 

56,2%

45,4%

12,8%

6,9%

4,9%

wdrożenie nowego programu podnoszenia kwalifikacji pracowników

zmiana struktury zatrudniania

zwiększenie zatrudnienia

brak wpływu na sytuację kadrową

redukcja zatrudnienia

Zmiany w przedsiębiorstwach pod wpływem transformacji technologicznej



Czynniki wpływające na sytuację 
kadrową przedsiębiorstw
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38,9%

37,9%

24,9%

21,8%

21,5%

20,9%

18,9%

18,2%

16,0%

13,1%

13,0%

10,6%

10,3%

10,0%

9,8%

8,6%

2,5%

starzenie się zasobów pracy

brak chętnych do pracy pracowników

niski budżet na wynagrodzenia w firmie

brak szkół kształcących w deficytowych zawodach

niedostosowanie kompetencyjno-kwalifikacyjne zasobów pracy

wypalenie zawodowe pracowników firmy

brak chęci pracowników do rozwoju i nabywania nowych…

niska atrakcyjność lokalizacji firmy dla specjalistów

duża rotacja pracowników

niski budżet na rozwój pracowników firmy (kursy, szkolenia)

niska atrakcyjność lokalizacji firmy dla zagranicznego kapitału

niski potencjał rozwojowy branży, w której działa firma

transformacja technologiczna

niskie nakłady na B+R w firmie

niestabilność przepisów legislacyjnych

niski potencjał rozwojowy firmy

nie wiem



Zapotrzebowanie na zawody –
obecnie i w przyszłości
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27,2%

22,1%

15,3%

11,6%

8,6%

7,0%

4,3%

3,1%

0,8%

23,9%

19,1%

20,8%

11,5%

7,9%

7,3%

5,2%

2,9%

1,3%

Specjaliści

Robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy

Technicy i inny średni personel

Operatorzy i monterzy maszyn i urządzeń

Pracownicy biurowi

Pracownicy usług i sprzedawcy

Pracownicy wykonujący prace proste

Przedstawiciele władz publicznych, wyżsi urzędnicy i kierownicy

Rolnicy, ogrodnicy, leśnicy i rybacy

Obecne zapotrzebowanie (N=4400) Zapotrzebowanie prognozowane w ciągu 5 lat (N=726)

Poszukiwani pracownicy w poszczególnych zawodach



Zapotrzebowanie na zawody
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Badani przedsiębiorcy, w firmach których 

były nieobsadzone stanowiska pracy lub 

plany rekrutacyjne na najbliższy rok, w 

momencie badania potrzebowali 4400 

pracowników. 

Najwyższe zapotrzebowanie zgłoszono na 

specjalistów, robotników przemysłowych, 

rzemieślników, techników i inny średni 

personel, operatorów i monterów maszyn 

i urządzeń, pracowników biurowych, 

pracowników usług, sprzedawców i 

pracowników wykonujący prace proste. 

Wizualizacja przedstawiająca zawody, w 

których przedsiębiorcy zgłosili obecne 

zapotrzebowanie na min. 5 pracowników.



Zapotrzebowanie na zawody w podregionach  
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W podregionie jeleniogórskim szczególny nacisk kładziono na specyfikę lokalnego 

rynku pracy. Uczestnicy badania wskazywali na trudności w znalezieniu odpowiednio 

wykwalifikowanych pracowników w branżach związanych z turystyką oraz usługami, 

co wynika z sezonowego charakteru pracy w tych segmentach gospodarki.

W trakcie wywiadów eksperckich reprezentacji poszczególnych podregionów zwracali także uwagę na te ich 
charakterystyki, które w ich ocenie wyróżniają poszczególne części województwa.

Dominującym czynnikiem wpływającym na rynek pracy w podregionie legnicko-

głogowskim jest obecność dużej liczby dużych zakładów przemysłowych, takich jak 

fabryki w strefach ekonomicznych, które poszukują pracowników produkcyjnych i 

specjalistów technicznych. 

Podregion wałbrzyski zmaga się z wyzwaniami związanymi z restrukturyzacją 

przemysłu oraz stosunkowo wysokim poziomem bezrobocia. Wyniki FGI wskazują, że 

kluczowym wyzwaniem jest dostosowanie kwalifikacji pracowników do potrzeb 

lokalnych przedsiębiorstw, które coraz częściej wymagają umiejętności technicznych 

oraz specjalistycznych. Wyraźnie dominuje tu przemysł ciężki i produkcyjny, z 

zapotrzebowaniem na pracowników o specjalizacjach związanych z górnictwem 

i przetwórstwem.



Zapotrzebowanie na zawody w podregionach 
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W trakcie wywiadów eksperckich reprezentacji poszczególnych podregionów zwracali także uwagę na te ich 
charakterystyki, które w ich ocenie wyróżniają poszczególne części województwa.

W podregionie wrocławskim (okolice Wrocławia) badani podkreślali znaczenie branży 

logistycznej i magazynowej, która rozwija się wokół miasta. Jest to region, gdzie 

rozwijają się mniejsze przedsiębiorstwa, wymagające od pracowników różnorodnych 

kompetencji: od podstawowych umiejętności technicznych po zaawansowane 

kwalifikacje logistyczne i zarządcze.

W samym Wrocławiu podkreślono znaczenie współpracy między samorządem, a 

uczelniami wyższymi oraz innymi instytucjami wspierającymi rozwój rynku pracy. 

Wrocław jest postrzegany jako centrum usług finansowych, IT oraz sektora 

edukacyjnego, co przyciąga do miasta wysoko wykwalifikowaną kadrę. Jednocześnie 

eksperci wskazywali na potrzebę dalszej dywersyfikacji gospodarki miasta oraz 

tworzenia warunków sprzyjających rozwojowi sektora usługowego, aby sprostać 

rosnącemu zapotrzebowaniu na wysoko wykwalifikowanych specjalistów.



Zapotrzebowanie na zawody  
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W odniesieniu do planów rekrutacyjnych 

w dalszej przyszłości (w perspektywie 5-

cio letniej) zgłoszono zapotrzebowanie 

na kolejnych 726 pracowników. Struktura 

zapotrzebowania długookresowego była 

niemal identyczna z krótkookresową, za 

wyjątkiem niewielkiej przewagi 

techników i średniego personelu nad 

robotnikami przemysłowymi i 

rzemieślnikami.

Wizualizacja przedstawiająca zawody, w 

których przedsiębiorcy zgłosili 

zapotrzebowanie na min. 2 pracowników 

w perspektywie 5-cio letniej.



Zapotrzebowanie na kwalifikacje PEŁNE –
obecne i w przyszłości
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26,1%

26,0%

10,0%

8,8%

8,2%

6,7%

3,9%

3,2%

2,4%

2,1%

0,8%

0,7%

0,4%

0,3%

0,2%

0,2%

0,1%

22,4%

20,1%

7,4%

9,5%

20,7%

8,0%

4,1%

0,8%

3,1%

0,7%

0,0%

0,6%

1,5%

0,3%

0,4%

0,3%

0,1%

studia drugiego stopnia lub jednolite studia magisterskie

żadne kwalifikacje pełne nie są wymagane

zasadnicza szkoła zawodowa, branżowa I stopnia  lub odp. KKZ

studia pierwszego stopnia, inżynierskie

zdany egzamin dojrzałości

technikum, szkoła policealna, branżowa II stopnia lub odp. KKZ

zdany egzamin czeladniczy

gimnazjum

świadectwo dyplomowanego specjalisty lub technologa

ośmioletnia szkoła podstawowa

sześcioletnia szkoła podstawowa

kolegium nauczycielskie lub kolegium języków obcych

studia trzeciego stopnia (doktoranckie)

szkoła muzycznaj I stopnia

kolegium pracowników służb społecznych

sześcioletnia ogólnokształcąca szkoła muzyczna I stopnia

szkoła policealna

Obecne zapotrzebowanie (N=4400) Zapotrzebowanie prognozowane w ciągu 5 lat (N=726)

Poszukiwani pracownicy z wymaganym poziomem kwalifikacji pełnych 



Zapotrzebowanie na kwalifikacje  

19

Widoczne są również oczywiste 

zależności pomiędzy 

zapotrzebowaniem na pracowników 

w konkretnych zawodach a branżą 

działalności przedsiębiorstwa, choć 

należy mieć na uwadze, że przez 

wzgląd na duże rozbieżności 

pomiędzy liczbą badanych 

przedsiębiorstw w poszczególnych 

branżach, założenia testu 

statystycznego są złamane (do 

wyników należy podejść z 

ostrożnością). 

Rolnicy, ogrodnicy, leśnicy i rybacy są 
potrzebni przede wszystkim 

przedsiębiorstwom prowadzącym 
działalność w sekcji A: Rolnictwo 

(71,7% obecnego zapotrzebowania) i 
C: Przetwórstwo przemysłowe 

(28,3%)

Robotnicy przemysłowi i 
rzemieślnicy w sekcjach: F: 
Budownictwo (65,6%) i C: 

Przetwórstwo przemysłowe (17,8%),

Operatorzy i monterzy maszyn i 
urządzeń w sekcjach: G: Handel 

(28,7%), H: Transport i 
magazynowanie (24,6%), C: 

Przetwórstwo przemysłowe (18,3%) i 
F: Budownictwo (17,0%),

Pracownicy usług i sprzedawcy w 
sekcjach: G: Handel (37,6%), I: 
Zakwaterowanie i gastronomia 

(18,3%) i M: Usługi profesjonalne 
(9,4%)



Zapotrzebowanie na kwalifikacje w branżach  

20

Stawiane kandydatom na pracowników warunki wstępne w obszarze kwalifikacji formalnych (nadawanych w 

oświacie) pozostają w ścisłej zależności od stanowiska, które ma zająć przyszły pracownik

przedsiębiorcy poszukujący robotników 

przemysłowych i rzemieślników najczęściej oczekują 

od nich wykształcenia zasadniczego zawodowego, 

branżowego lub w ogóle nie zamierzają 

legitymować pod tym względem przyszłych 

pracowników

poszukiwani specjaliści powinni móc przedstawić 

przyszłym pracodawcom posiadany dyplom 

ukończenia studiów drugiego stopnia lub 

jednolitych magisterskich (w przypadku 62,5% 

poszukiwanych pracowników z tej grupy 

zawodów) lub I stopnia/inżynierskich (16,2%)

rolnicy i pracownicy wykonujący prace proste 

najczęściej nie muszą posiadać żadnego 

formalnego wykształcenia

Od co czwartego poszukiwanego w czasie 

trwania badania pracownika (26,0%) 

pracodawcy nie wymagali żadnego formalnego 

wykształcenia.

Nieznacznie wyższa liczba nieobsadzonych 

stanowisk (26,1%) związana była z koniecznością 

ukończenia przez kandydata studiów wyższych 

drugiego stopnia lub jednolitych studiów 

magisterskich. 

Co dziesiąty poszukiwany pracownik (10,0%) 

winien był posiadać dyplom zawodowy/ 

potwierdzający kwalifikacje zawodowe po 

ukończeniu ZSZ, branżowej I stopnia lub KKZ oraz 

zdaniu egzaminów potwierdzających 

kwalifikacje.



Rozwijanie umiejętności

21

Pracownicy posiadający potrzebę rozwijania umiejętności, tak jak poszukujący pracowników przedsiębiorcy, 

przykładają największą wagę do umiejętności rzutujących na poprawne wykonywanie powierzonych obowiązków 

zawodowych (wskazaną przez co trzeciego odpowiadającego) oraz umiejętności związane z zarządzaniem i 

administrowaniem (28,0% wskazań). Poniższa wizualizacja przedstawiająca porównanie zestawienia umiejętności 

istotnych z punktu widzenia pracodawców oraz pracowników.



Zapotrzebowanie na kwalifikacje CZĄSTKOWE
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51,4%

15,2%

7,9%

7,3%

5,0%

4,4%

2,4%

1,7%

1,3%

1,1%

1,0%

0,5%

0,3%

0,3%

0,1%

0,1%

42,5%

14,7%

15,3%

6,1%

4,9%

4,6%

3,0%

2,5%

0,8%

2,4%

1,1%

0,9%

0,1%

0,2%

brak wymaganych uprawnień

Prawo jazdy

nie wiem/trudno powiedzieć

Uprawnienia kierowców zawodowych

Uprawnienia operatora maszyn do robót ziemnych

Uprawnienia dźwigowe UDT

Uprawnienia elektro-energetyczne, instalacyjne, montażowe

Uprawnienia w zakresie kontroli i doradztwa

Uprawnienia w zawodzie medycznym

Uprawnienia budowlane

Uprawnienia spawalnicze

Inne uprawnienia związane z zapewnieniem bezpieczeństwa

Uprawnienia geodezyjne i kartograficzne

Uprawnienia wysokościowe

Uprawnienia z zakresu górnictwa i ratownictwa górniczego

Pozostałe uprawnienia

Obecne zapotrzebowanie (N=5063) Zapotrzebowanie prognozowane w ciągu 5 lat (N=817)

Poszukiwane u przyszłych pracowników uprawnienia, wymagane prawem specjalne pozwolenia i egzaminy państwowe 
lub zdane przed specjalnymi komisjami 



Zapotrzebowanie na wiedzę i kompetencje 
społeczne

23

37,2%

35,6%

35,0%

21,8%

18,8%

18,3%

0,6%

Szczegółowa wiedza zawodowa

Wiedza dotycząca funkcjonowania
branży, w której działa

przedsiębiorstwo

Żaden specyficzny rodzaj wiedzy nie
jest niezbędny na tym stanowisku

Wiedza dotycząca zasad
bezpieczeństwa, cyberbezpieczeństwa,

BHP, Regulaminu pracy

Wiedza dotycząca innowacyjnych
rozwiązań i technologii stosowanych w

branży

Wiedza dotycząca otoczenia prawnego
przedsiębiorstwa i regulacji

dotyczących branży

Inny rodzaj wiedzy

Obecne zapotrzebowanie (N = 2287)

Poszukiwany u przyszłych pracowników rodzaj wiedzy

80,6%

79,3%

59,0%

52,6%

51,9%

50,8%

49,9%

24,2%

23,0%

0,2%

Chęć do pracy

Odpowiedzialność

Samodzielność

Umiejętności komunikacyjne

Zachowanie odpowiednich postaw,
standardów, etyki pracy

Dyspozycyjność

Umiejętność współpracy w zespole

Dbałość o sprawność fizyczną

Kultywowanie i promowanie
właściwych postaw w środowisku…

Żaden specyficzny rodzaj kompetencji
społecznych nie jest niezbędny na tym…

Obecne
zapotrzebowanie
(N=2296)

Poszukiwane u przyszłych pracowników kompetencje 
społeczne



Zapotrzebowanie na umiejętności

24

N = 364

40,7%
34,9%

32,4%
23,3%

22,4%
21,4%

18,2%
16,3%
16,1%

14,6%
13,9%
13,7%
13,4%
13,4%
13,2%
13,0%
12,9%

12,5%
12,3%
12,3%
12,2%

11,4%
10,7%

10,3%
10,0%

9,4%
8,3%

6,5%

poprawne wykonywanie zadań zawodowych
administrowanie (zarządzanie)

pierwsza pomoc przedmedyczna
obsługa wyposażenia, maszyn i urządzeń

dobierania odpowiednich narzędzi, materiałów do wykonywanych zadań
umiejętności sprzedażowe

tworzenie i posługiwanie się dokumentacją
kierowanie pracą zespołu

instruowanie współpracowników, dzielenie się wiedzą
rozwiązywanie konfliktów

organizacja stanowiska i otoczenia pracy
prowadzenie pojazdów odpowiednich do stanowiska pracy

wykonywanie pomiarów
samodzielne rozwijanie wiedzy

wykonywanie obliczeń
organizacja i optymalizacja produkcji

dostosowanie poziomu i typu usługi do potrzeb klienta, doradztwo
sprawowanie kontroli jakości/ technicznej/ zgodności z dokumentacją

projektowanie
prowadzenie badań i analiz

analityczne myślenie
opracowywanie budżetu, kosztorysów, harmonogramów prac

praca pod presją czasu i w sytuacjach kryzysowych
znajomość języków obcych

żaden specyficzny rodzaj umiejętności nie jest niezbędny na tym stanowisku
znajomość oprogramowania komputerowego, posługiwanie się…

ocena i zarządzanie ryzykiem
planowanie procesów, projektowanie stanowisk pracy i zarządzania…

Obecne zapotrzebowanie (N=2295)

Poszukiwane u przyszłych pracowników umiejętności



Poszerzanie umiejętności i kwalifikacji
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48,1 %

Odsetek pracowników 
zainteresowanych poszerzaniem 
posiadanych umiejętności i 
kwalifikacji

74,0 %

Odsetek pracowników 
deklarujących zgodność 

posiadanych kwalifikacji z 
zajmowanym stanowiskiem 

N = 296

65,6%

64,4%

38,7%

31,4%

20,8%

8,1%

uzyskanie wyższego wynagrodzenia

chęć rozwoju

uzyskanie bardziej korzystnych warunków zatrudnienia

zmiana stanowiska pracy

zmiana firmy

chęć zaimponowania otoczeniu

Powody zainteresowania poszerzaniem posiadanych umiejętności i kwalifikacji



Poszerzanie umiejętności i kwalifikacji 
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74,0%
78,3% 78,4% 80,2% 79,5%

62,5% 62,1%

31,9%

48,5%

55,3%

podregion jeleniogórski podregion legnicko-
głogowski

podregion Miasto
Wrocław

podregion wałbrzyski podregion wrocławski

Odsetek pracowników deklarujących zgodność posiadanych kwalifikacji z zajmowanym stanowiskiem

Odsetek pracowników zainteresowanych poszerzaniem posiadanych umiejętności i kwalifikacji



Bariery w poszerzaniu kwalifikacji i umiejętności
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42,7 %

Odsetek pracowników 
dostrzegających bariery stojące na 
przeszkodzie pozyskiwania 
dodatkowych kwalifikacji i 
umiejętności

33,2 %

Odsetek pracowników uskarżających 
się na brak wsparcia pracodawców 
w zdobywaniu dodatkowych 
kwalifikacji i umiejętności

52,9%

32,1%

28,3%

22,4%

21,9%

16,9%

12,7%

8,3%

1,7%

zbyt wysokie koszty

brak możliwości pogodzenia dodatkowego
kształcenia z pracą zawodową

brak możliwości pogodzenia dodatkowego
kształcenia z życiem rodzinnym, hobby,

innymi obowiązkami

brak oferty kształcenia w miejscu
zamieszkania

brak wsparcia w miejscu pracy

wiek

brak wsparcia instytucjonalnego

brak odpowiednich narzędzi i infrastruktury
(np. komputera, dostępu do internetu itd.)

stan zdrowia

Dostrzegane bariery poszerzania kwalifikacji i umiejętności



Bariery w poszerzaniu kwalifikacji i umiejętności 
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42,2%
39,0%

42,2%

49,7%

40,2%

31,9% 30,9%

35,8% 35,8%

31,2%

podregion jeleniogórski podregion legnicko-
głogowski

podregion Miasto
Wrocław

podregion wałbrzyski podregion wrocławski

Odsetek pracowników dostrzegających bariery stojące na przeszkodzie pozyskiwania dodatkowych kwalifikacji i
umiejętności

Odsetek pracowników uskarżających się na brak wsparcia pracodawców w zdobywaniu dodatkowych kwalifikacji i
umiejętności



Zintegrowany System Kwalifikacji i Krajowy 
Fundusz Szkoleniowy

29

38,8 %

Odsetek pracowników 
korzystających ze Zintegrowanego 
Systemu Kwalifikacji przy wyborze 
planowanych szkoleń, kursów itd.

39,6 %

Odsetek pracowników 
poinformowanych o Krajowym 
Funduszu Szkoleniowym

48,5 %

Odsetek pracowników 
poinformowanych o funkcjonowaniu 
Krajowego Funduszu Szkoleniowego, 
którzy z niego korzystali (obecnie lub 
w przeszłości)

60,4%

56,0%

52,9%

37,5%

24,1%

22,7%

20,2%

17,1%

16,3%

6,3%

kursy online

kursy stacjonarne

szkolenia

warsztaty (stacjonarne i online)

oglądanie filmów, instruktaży

korzystanie z platformy e-learningowej

czytanie książek

studia podyplomowe

uczestnictwo w konferencjach, spotkaniach
branżowych

boot campy

Zainteresowanie poszczególnymi metodami poszerzania wiedzy i umiejętności



Zintegrowany System Kwalifikacji i Krajowy 
Fundusz Szkoleniowy w podregionach
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Przedsiębiorstwa korzystające z Krajowego Funduszu Szkoleniowego według podregionów (podregion NUTS 3) 
województwa dolnośląskiego.



Zintegrowany System Kwalifikacji i Krajowy 
Fundusz Szkoleniowy 
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39,5%
42,3%

39,0%

33,3%

40,2%
36,2%

42,3%
44,4%

39,6%
36,5%

44,8%

53,8%

45,8% 46,0%

53,6%

podregion jeleniogórski podregion legnicko-
głogowski

podregion Miasto
Wrocław

podregion wałbrzyski podregion wrocławski

Odsetek pracowników korzystających ze Zintegrowanego Systemu Kwalifikacji przy wyborze planowanych szkoleń, kursów itd.

Odsetek pracowników poinformowanych o Krajowym Funduszu Szkoleniowym

Odsetek pracowników poinformowanych o funkcjonowaniu Krajowego Funduszu Szkoleniowego, którzy z niego korzystali
(obecnie lub w przeszłości)



Zapotrzebowanie na kwalifikacje pełne
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50,4  %

Odsetek pracowników 
zainteresowanych zdobyciem kolejnego 
poziomu kwalifikacji pełnych

19,4%

17,6%

15,8%

9,7%

7,0%

6,8%

5,6%

5,0%

4,5%

2,9%

2,9%

0,9%

0,9%

0,5%

0,2%

0,2%

studia pierwszego stopnia, inżynierskie

nie wiem, trudno powiedzieć

studia drugiego stopnia, jednolite magisterskie

technikum, szkoła policealna, branżowa II stopnia lub odp. KKZ

studia trzeciego stopnia (doktoranckie)

szkoła policealna

zdany egzamin dojrzałości

zdany egzamin czeladniczy

zasadnicza szkoła zawodowa, branżowa I stopnia  lub odp. KKZ

kolegium pracowników służb społecznych

świadectwo dyplomowanego specjalisty lub technologa

kolegium nauczycielskie lub kolegium języków obcych

szkoła artystyczna nadająca tytuł zawodowy

sześcioletnia ogólnokształcąca szkoła muzyczna I stopnia

sześcioletnia szkoła podstawowa

ośmioletnia szkoła podstawowa

Zainteresowanie zdobyciem poszczególnych rodzajów potwierdzeń 
poziomu kwalifikacji pełnych (nadawanych w oświacie)



Zapotrzebowanie na kwalifikacje CZĄSTKOWE 
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48,6 %

Odsetek pracowników 
zainteresowanych zdobyciem 
wymaganych prawem specjalnych 
uprawnień/pozwoleń lub zdaniem 
egzaminów państwowych lub przed 
specjalnymi komisjami

17,3%

12,3%

10,4%

7,7%

7,4%

6,9%

6,9%

6,7%

6,2%

5,7%

3,2%

3,0%

1,5%

1,2%

1,2%

1,0%

0,7%

0,5%

0,2%

Uprawnienia operatora maszyn do robót ziemnych

Uprawnienia dźwigowe UDT

Prawo jazdy

Uprawnienia elektro-energetyczne, instalacyjne,…

Uprawnienia w zakresie kontroli i doradztwa

Pozostałe uprawnienia

Uprawnienia kierowców zawodowych

Inne uprawnienia związane z zapewnieniem…

Uprawnienia w zawodzie medycznym

Uprawnienia spawalnicze

Uprawnienia operatora maszyn do robót drogowych

Uprawnienia budowlane

Uprawnienia wysokościowe

Uprawnienia związane z bronią palną i materiałami…

Uprawnienia inspektora NDT

Uprawnienia do nurkowania

Uprawnienia z zakresu górnictwa i ratownictwa…

Uprawnienia radiologiczne i z zakresu…

Uprawnienia geodezyjne i kartograficzne

Zainteresowanie zdobyciem poszczególnych rodzajów wymaganych 
prawem specjalnych uprawnień/pozwoleń lub zdaniem egzaminów 

państwowych lub przed specjalnymi komisjami



Zapotrzebowanie na wiedzę i umiejętności
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43,5%

39,6%

27,0%

25,0%

22,0%

19,6%

1,0%

Szczegółowa wiedza zawodowa

Wiedza dotycząca funkcjonowania
branży, w której działa

przedsiębiorstwo

Wiedza dotycząca innowacyjnych
rozwiązań i technologii stosowanych w

branży

Nie jestem zainteresowany(a)
zdobyciem żadnego z wymienionych

rodzajów wiedzy

Wiedza dotycząca zasad
bezpieczeństwa, cyberbezpieczeństwa,

BHP, Regulaminu pracy

Wiedza dotycząca otoczenia prawnego
przedsiębiorstwa i regulacji dotyczących

branży

Inny rodzaj wiedzy

Zapotrzebowanie na rozwijanie poszczególnych 
rodzajów wiedzy 33,3%

28,0%

23,3%

23,0%

22,4%

22,4%

20,7%

20,3%

19,0%

18,5%

18,5%

18,5%

18,4%

16,3%

15,7%

13,9%

13,9%

13,9%

13,3%

12,9%

12,8%

11,2%

11,2%

11,1%

10,6%

10,1%

10,0%

8,0%

0,2%

poprawne wykonywanie zadań zawodowych

administrowanie (zarządzanie)

znajomość oprogramowania…

tworzenie i posługiwanie się dokumentacją

kierowanie pracą zespołu

znajomość języków obcych

dobieranianie odpowiednich narzędzi,…

sprawowanie kontroli jakości/ technicznej/…

samodzielne rozwijanie wiedzy

obsługa wyposażenia, maszyn i urządzeń

rozwiązywanie konfliktów

analityczne myślenie

organizacja stanowiska i otoczenia pracy

ocena i zarządzanie ryzykiem

prowadzenie pojazdów odpowiednich do…

prowadzenie badań i analiz

praca pod presją czasu i w sytuacjach…

Nie jestem zainteresowany(a) zdobyciem…

projektowanie

instruowanie współpracowników, dzielenie…

pierwsza pomoc przedmedyczna

dostosowanie poziomu i typu usługi do…

planowanie procesów, projektowanie…

organizacja i optymalizacja produkcji

wykonywanie obliczeń

opracowywanie budżetu, kosztorysów,…

wykonywanie pomiarów

umiejętności sprzedażowe

inny rodzaj umiejętności

Zapotrzebowanie na rozwijanie poszczególnych umiejętności
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32,7 %

Odsetek pracowników 
dostrzegających w firmie zmiany 
wynikające z tzw. transformacji 
technologicznej (rozwoju cyfryzacji, 
automatyzacji, rozwoju AI, 
transformacji energetycznej)

78,8 %

Odsetek pracowników 
odczuwających wpływ zmian 
wynikających z transformacji 
technologicznej na swoje 
stanowisko pracy

35,9%

35,0%

34,4%

22,2%

20,8%

16,9%

15,5%

14,4%

12,4%

11,8%

8,0%

7,5%

5,5%

1,3%

konieczność podnoszenia kwalifikacji

rozszerzenie zakresu obowiązków

zmiana trybu pracy (zdalny, zmianowy)

wyższe płace

zmiana zakresu obowiązków/przeniesienie na
inne stanowisko

większenie poziomu odczuwanego stresu

redukcja wymiaru pracy

polepszenie atmosfery pracy

polepszenie relacji ze współpracownikami

pogorszenie atmosfery pracy

niższe płace

pogorszenie relacji ze współpracownikami

brak możliwości rozwijania kwalifikacji

inny sposób

Wpływ zmian związanych z transformacją technologiczną 
na pracowników  
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01 W województwie dolnośląskim istnieje pilna potrzeba dostosowania programów edukacyjnych i 
szkoleniowych do realiów rynku pracy. Przedsiębiorstwa w regionie zgłaszają brak odpowiednio 
wykwalifikowanych pracowników, co stanowi barierę w ich dalszym rozwoju. Zbyt mało uwagi poświęca się 
rozwijaniu praktycznych umiejętności, które są niezbędne w pracy, szczególnie w zawodach technicznych i 
branżowych. Ten problem dotyczy zarówno młodych pracowników, jak i osób starszych, które nie nadążają 
z podnoszeniem swoich kwalifikacji.

02 Zauważany jest negatywny wpływ niedoborów kadrowych na wydajność i kulturę pracy. Problemy z 
obsadzaniem stanowisk nie tylko obniżają wydajność pracy, ale także negatywnie wpływają na morale i 
atmosferę w zespołach. Pracownicy są przeciążeni, co prowadzi do zwiększonej rotacji i dodatkowo nasila 
problemy kadrowe. 

Władze edukacyjne powinny ściślej współpracować z lokalnymi firmami, aby dostosować programy 
nauczania do ich potrzeb, ze szczególnym naciskiem na kierunki techniczne i IT. Ważne jest wspieranie 
kształcenia ustawicznego, umożliwiającego ciągłe podnoszenie kwalifikacji.

Należy stworzyć programy przekwalifikowania dla starszych pracowników, uwzględniające praktyczne 
kursy i elastyczne formy pracy, takie jak praca zdalna. Pracodawcy powinni dbać o pozytywną atmosferę 
i wspierać pracowników, co zwiększy ich zaangażowanie i lojalność.



Podsumowanie wyników  

37

03 Przedsiębiorstwa w województwie dolnośląskim mają trudności z rekrutacją pracowników o odpowiednich 
kwalifikacjach, co hamuje ich rozwój i w efekcie ogranicza konkurencyjność regionu.

04 Transformacja technologiczna, w tym automatyzacja i cyfryzacja procesów, wymaga od pracowników 
posiadania nowych umiejętności, które nie są powszechnie dostępne na lokalnym rynku pracy.

05 Niedopasowanie kwalifikacji do lokalnych potrzeb rynku pracy oraz migracja pracowników stwarzają 
wyzwania dla stabilności rynku pracy w województwie dolnośląskim.

Władze regionalne i instytucje rynku pracy powinny rozwijać programy wsparcia dla firm, w tym 
doradztwo rekrutacyjne i dofinansowania szkoleń. Promocja programów przekwalifikowania i rozwój 
centrów szkoleniowych mogą zwiększyć dostępność szkoleń.

Należy zwiększyć inwestycje w rozwój kompetencji cyfrowych wśród pracowników i wspierać 
przedsiębiorstwa w adaptacji do nowych technologii, promując szkolenia z zakresu programowania, 
analizy danych i cyberbezpieczeństwa.

Władze lokalne powinny promować mobilność zawodową i regionalną, rozwijając programy wspierające 
relokację i przekwalifikowanie zawodowe, z udziałem partnerstw publiczno-prywatnych.
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06 Wrocław jest jednym z kluczowych centrów rozwoju sektora usług i nowoczesnych technologii w Polsce, co 
przyciąga inwestorów i specjalistów, ale także stawia wyzwania związane z zapewnieniem odpowiedniej 
liczby wysoko wykwalifikowanych pracowników.

07 Starzenie się populacji pracowników stanowi wyzwanie dla wielu sektorów gospodarki, które muszą stawić 
czoła rosnącej luce kadrowej wynikającej z odchodzenia starszych pracowników na emeryturę.

Wrocław powinien kontynuować i rozwijać współpracę między samorządem, a uczelniami wyższymi 
oraz przedsiębiorstwami, aby zwiększyć dostępność wysoko wykwalifikowanej kadry. Należy promować 
programy stażowe, inkubatory przedsiębiorczości oraz inicjatywy związane z badaniami i rozwojem, 
które będą sprzyjać tworzeniu nowych miejsc pracy w sektorze IT i finansów. Dodatkowo, inwestycje w 
infrastrukturę IT oraz rozwój klastrów technologicznych mogą wzmocnić pozycję Wrocławia jako lidera 
innowacji w regionie i Polsce.

Pracodawcy oraz instytucje rynku pracy powinny rozwijać strategie zatrzymywania starszych 
pracowników poprzez elastyczne formy zatrudnienia takie jak praca na część etatu, telepraca czy 
programy mentorstwa. Może to nie tylko wydłużyć okres aktywności zawodowej pracowników, ale także 
umożliwić przekazywanie wiedzy i doświadczenia młodszym generacjom. Warto również wspierać 
inicjatywy związane ze zdrowiem i dobrostanem pracowników starszych, które będą sprzyjać ich 
dłuższej aktywności zawodowej.
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08 Wyniki badania wskazują na niewystarczającą ofertę szkoleń i programów rozwojowych skierowanych do 
pracowników w różnym wieku. Starsi pracownicy odczuwają brak dedykowanych kursów, które pomogłyby 
im w adaptacji do nowych wymagań technologicznych, natomiast młodzi pracownicy często muszą sami 
inwestować w dodatkowe umiejętności poza formalnym systemem edukacji.

09 Niewykorzystywany jest potencjał współpracy międzysektorowej. Brakuje skutecznej współpracy między 
pracodawcami, instytucjami edukacyjnymi i samorządami. Zbyt mało uwagi poświęca się tworzeniu 
zintegrowanych programów kształcenia zawodowego, które byłyby odpowiedzią na rzeczywiste potrzeby 
rynku pracy.

Należy stworzyć platformy współpracy, które umożliwią lepsze dopasowanie programów kształcenia do 
potrzeb lokalnego rynku pracy. Pracodawcy powinni mieć możliwość aktywnego uczestniczenia w 
kształtowaniu programów nauczania, szczególnie w szkołach technicznych i zawodowych. 
Wprowadzenie praktyk zawodowych i programów dualnych (połączenie nauki z pracą) pozwoli na lepsze 
przygotowanie absolwentów do wymagań rynku pracy.

Dążąc do zniwelowania problemu braku skutecznej współpracy między pracodawcami, instytucjami 
edukacyjnymi i samorządami, zaleca się utworzenie Regionalnych Platform Współpracy 
Międzysektorowej (RPWM). Te platformy mogłyby działać jako stałe fora dialogu, umożliwiające lepsze 
zrozumienie wzajemnych potrzeb i oczekiwań, oraz jako narzędzie do tworzenia zintegrowanych 
programów kształcenia zawodowego, które odpowiadają na aktualne wymagania rynku pracy.


